



金乡县兴起诚信体系建设,推动诚信教育课程改革

且看“诚信之乡”的诚信教育探索实践

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姬生辉 通讯员 张恒宇

诚信是中华民族传统美德,也是备受儒家推崇的基本道德规范。儒学认为,诚信是个人安身立命之本,是交朋结友之基,也是治国安邦之道。山东省金乡县有着“诚信之乡”的美誉,近年来,该县以诚信教育从娃娃抓起为始发点,继而兴起了教育系统内部的诚信体系建设与诚信教育课程改革运动,取得了丰硕成果。

充分利用“互联网+”及现代办公软件,开展大数据系统平台建设,从而构建方便、高效、易操作、实践性强的教育系统诚信数据平台营运系统,以及以课题引领、课程改革、社团建设、体育教育多点并举的诚信体系建设,是金乡县2020年教体局局长项目之一。项目实施得怎么样了,近日记者进行了深度走访。

“互联网+”数据平台

为“诚信大厦”筑牢地基

据悉,金乡县教育系统经过多方学习、探索,出台了《关于印发教育系统“诚信金乡”信用体系建设工作方案的通知》、《关于印发教育系统“诚信金乡”建设活动方案的通知》、《关于印发<金乡县教育系统学校信用分级分类管理办法(试行)>的通知》、《关于印发<金乡县中小学生“成长记录袋”管理暂行办法(试行)>的通知》等文件,并从局层面利用钉钉系统建立了诚信平台录入系统,为全县教体系统诚信体系建设工作提供信息技术支撑。制定了信息录入细则,建立了健全信用信息保密制度、查询制度,建立了查询日志。各级各类学校依托教育信用信息管理系统建立教师诚信档案。教师诚信档案除记录失信信息外,各级人民政府及

其部门授予的表彰、奖励等信息,获得的劳动模范、五一劳动奖章、教书育人楷模、师德标兵、优秀教师(教育工作者)、优秀党员(共青团员)及道德模范类荣誉称号等反映师德情况的信息,参与各级人民政府及其部门开展的志愿服务、慈善捐赠活动等信息以及国家和省市县规定的其他信息都计入档案;严重失信或失信违法者列入“黑名单”,并制定失信惩戒措施。

通过在县域教育系统内部建立有现代办公软件、互联网+支撑的诚信评价体系,加强对中小学包含学校、教师、学生全部涵盖的诚信档案管理建设,建立科学规范的诚信评价机制,为“诚信大厦”打下坚实地基。



金乡县教体局局长刘宗占关心学生诚信教育课程开展。



编排《鸡黍之约》,教给孩子们讲诚信。



规则意识引领下的学校体育活动丰富多彩。



“游戏化教学课程改革”中,将诚信课程作为重要方面。

从娃娃抓起

聚焦“游戏化教学课程改革”

近年来,金乡县高度重视学前教育的发展,基本建成了广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系。全县适龄儿童入园率达到95%以上,普惠性幼儿园覆盖率已达到92%以上。

2020年,该县教育系统在做好基础硬件保障的同时,注重软实力的提升与课

程改革的探索。其中,学前教育阶段的“游戏化”课程改革便是根据不同学段特点进行深度革新的一个重要方面。在“游戏化”课程教学中,将诚信教育、规则教育作为重要内容纳入课程体系,以游戏操作的方式,开启幼儿认知世界的智慧之门,以期从幼儿阶段就帮助孩子树立诚

信意识、规则意识。在课程改革指挥棒下,“诚信超市”、“诚信银行”在各个幼儿园的常规教学中,隆重“开张”了。通过设立建构区、阅读区、益智区等,创设游戏活动环境,激发幼儿学习兴趣。诚信教育的纳入,丰富了课程改革内功,大大增强了幼儿教育的软实力。

课题研究突破瓶颈

指导项目纵深推进

2020年5月,以《传统价值观时代性转化与创新性发展研究——以金乡县诚信教育为例》为题的分管局长牵头课题经济宁市社会科学院批准,成功立项。课题以金乡县诚信教育为例,基于不同学段与学生年龄特点开发出诚信对己、诚信对他、诚信对社会、体验诚信等诚信课程体系。

研究基于多方互动予以综合探讨与实践,揭示了社会因素、课程建设、评价标准对诚信教育变革及实践活动的具体影响及其表现。从学校、教师、学生三方面构建评价体系建构,从教

育、家庭、社会三方面尝试权责机制运营。课题的深入研究,从理论上明确了诚信教育不同阶段的特点和要求,为诚信体系建设提供了强大的理论支持,引导全县教育系统的诚信体系建设不断向纵深推进。

同时,利用省定内部刊物《基层教育》大力宣传推介诚信教育案例,营造良好氛围;在试点学校开展跟踪使问卷调查与座谈,并不断梳理汇总;将诚信教育融入金乡中小学道德与法治课的教学内容,同时和班会课、语文课相结合,增加更多的学生思考、互动、反思、总结等内容。

诚信教育与体育有效融合

取得丰硕成果

“文明精神,野蛮体魄”。在金乡的素质教育中,体育教育是一方闪亮的旗帜。在体育活动评比、体育竞技中纳入诚信教育内容,是该县体育教育的“金字招牌”。尤其各学校广泛开展的阳光体育活动,受到了社会一致好评。

有了良好的制度建设与干事氛围,2020年各项赛事成绩也是惊喜不断:济宁市中小学生乒乓球联赛,高河中学获得全市初中男子团体冠军,东

城小学胡天一获得全市小学女子单打冠军,创造了金乡乒乓球在市级比赛中历史最好成绩;2020年全国U系列田径比赛,金乡一中学生赵鸿胤获男子U18组铅球第一名,张成显获U20男子铁饼第一名,赵爽爽获U20女子铅球第一名;济宁市田径联赛,金乡一中臧启甲获男子100米第一名,金乡二中李宇行获男子400第一名、单长浩获男子200米第一名……

群众体育工作成果颇丰:截止日前,金乡县共有十余所中小学校体育场馆在早晚及节假日时间免费向市民开放,具备条件的学校体育场地也逐步向社会开放,实现了学校体育资源的社会共享。

课题引领提供理论支撑、大数据支撑体系建设运营、课程改革撬动教学质量革新、诚信文化丰盈校园,为“诚信教育”金乡模式点赞。